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Ungaria bolnavă 
Ungaria a devenit peste noapte un centru de preocupare generală. 

Presa europeană, de două săptămâni încoace,.discută zilnic resorturile 
intime ale acestei ţărişoare, care pe urma-războiului încetase de-a mai 
fi un factor politic apreciabil şi începuse a se cufunda în uitare. Un 
ne mai pomenit scandal o ridică la suprafaţă acum, şi o transformă 
într'un odios subiect de discuţie pe seama tuturor. 

Chestiunea falsificărilor de bancnote dela Budapesta e un proces 
unic în analele justiţiei. 

Mai mult ca ori când, acest caleidoscop scoate la iveală nu numai 
dispoziţiile sufleteşti ale unei societăţi, ei temeiurile şubrede ale unei 
vieţi de stat. E de-ajuns să constaţi în mod sumar faptul, şi să pri
veşti dela distanţă galeria vinovaţilor, ca să înţelegi situaţia şi să tragi 
concluzii definitive. Din primul moment te lămureşti, că nu e cazul 
unor criminali determinaţi de impulsuri pur individuale, ci că însăşi 
psihologia colectivă e pusă la contribuţie, primind astfel păcatul o 
valoare reprezentativă. Cei cari sunt închişi astăzi, după investigaţiile 
poliţiei franceze,.acolo în capitala de pe malul Dunării, şi cei cari 
sunt bănuiţi de-â avea relaţii cu dânşii fac parte din clasa diriguitoare 
a istoriei ungureşti. Subt conducerea unui principe înrudit de-aproape 
cu fosta familie imperială, o ceată întreagă de aristocraţi, înalţi dre
gători ai ţării, sunt implicaţi în afacere. Mai iruit: crima s'a urzit la 
adăpostul organelor de stat, subt oblăduirea şefului de poliţie, cu bi-

t necuvântarea unui episcop, la institutul cartografic al armatei, cu ofiţeri 

litica ţării. Nicîodatâ nu s'a înregistrat încă o ruşine încadrată' astfel 
în oficialitate, coborâtă aşa de adânc până în rărunchii unui popor. 

Toate explicaţiile cari se dau, toate comeniarele cari se fac 
astăzi în parlamentul maghiar sunt penibile deopotrivă. Unii se trudesc 

multor înalţi demnitari din po-
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să arate că avem a face cu nişte simpli infractori, cari s'au certat cu 
legea ca să-şi corijeze norocul. Primul ministru al Ungariei a adoptat 
această teorie, cea. mai comodă la aparenţă. întrebarea elementară se 
pune însă : în ce lumină de moralitate apare clasa conducătoare a unei 
ţări, dacă din rândurile ei se pot recruta atâţia oameni dincolo de 
limita onestităţii ? Ce garanţii de existenţă mai poate servi o astfel de 
societate, şi ce încredere mai poate inspira un asemenea desechilibru 
mora l ? Alţii, cum e contele Apponyi d.e., atribuie toată povestea unei 
groaznice maladii sufleteşti, care-ar fi năpădit moştenirea coroanei 
sfântulur Ştefan pe urma unui război nenorocit ş i -a unei ciuntiri 
de teritoriu. Bătrânul conte nu-şi dă seama, că explicaţia se întoarce 
împotriva lui, fiindcă e argumantul cel mai palpabil pentru lipsa de 
consistenţă a unei vieţi de stat, şi că tocmai acest certificat postum 
justifică necesitatea operaţiei dela Trianon. Se găsesc, însfârşit, şi alţii 
la Budapesta, cari dau o interpretare cu totul deosebită bandei de 
falsificatori. Aceştia sunt cei mai mulţi, şi poate ei sunt mai aproape 
de adevăr. După concepţia lor, principele Windischgraetz şi acoliţii 
lui au lucrat subt imperiul unui îndemn patriotic. Nu pentru propria 
lor bucătărie, ci pentru o imeră naţională au ajuns la puşcărie. In 
acest caz din urmă, chestiunea e poate şi mai tristă, fiindcă e un atac 
direct îndreptat împotriva ţării lor. O atmosferă de aventură atât de 
ridicolă planează asupra bieţilor magnaţi, încât ea legitimează cele 
mai temeinice îngrijorări pentru ziua de mâine . . . 

Totul rămâne să fie limpezit în curând, făcându-ne să vedem 
mai bine şi proporţiile şi mobilul acestei imense batjocuri. Din câte 
se ştiu pân'acum însă, realitatea apare crudă şi implacabilă. Structura 
interioară a ţării din vecini, pătimind şi astăzi de consecinţele unor 
vechi putregaiuri, nu s'a putut reface încă. Aceleaşi cauze cari au 
hotărât de multă vreme prăbuşirea monarhiei habsburgice persistă mai 
departe între Dunăre şi Tisa. Poporul unguresc, crescut sute de ani 
într'o ideologie hrănită de ficţiuni istorice, nu s'a putut regăsi încă 
pe sine însuşi. Vechii noştri stăpâni trăiesc tot în tradiţionala amăgire 
a trecutului, care cu visuri romantice înlocuia reţetele de normalizare 
a vieţii de stat. Urmarea acestei speciale conformaţii de gândire a 
fost şi aventura cu Bela Kun, e şi aventura de astăzi. Totul e exage
rat, totul e fantasmagoric la Budapesta. Dincolo de acest joc, mulţi
mea se sbate fără busojă şi fără posibilitatea de a-şi valoriza unele 
reale calităţi cu care poporul maghiar e înzestrat. Ca şi-acum câteva 
decenii, nu s'a găsit încă formula de-a face să vorbească în toate 
trebile publice din vecini însuşi glasul de baştină al unor mase 
populare vrednice de luat în seamă. Diriguită în spiritul de clasă al 
celor puţini, cum a fost totdeauna, sau apucată un moment în vârtejul 
dictaturii bolşevice, Ungaria nu şi-a croit încă o cale medie normală 
care s'o scoată Ia liman. Cochetăria cu agitaţiile internaţionale i-a 
hărăzit pe Bela Kun, regimul tradiţionalist feudal a culminat în cazul 
Windischgraetz. 

Când scriem aceste rânduri, cetind zilnic ştirile dela gazetă cu 
ţesătura vastă a formidabilei excrocherii,ne încearcă o adiere de trecut 
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şi-acum în lumină postumă ne reamintim toate eclipsele morale ale 
politicei antebelice dela Budapesta. înţelegem că suntem în plină con
tinuitate, s'ar părea că în afară de legitima amputare de suprahţâ la 
duşmanii noştri de odinioară nu s'a schimbat nimic. Din cataclismul 
mondial n'au putut desluşi imperativul realităţilor. Deaceia se stăruie 
şi pe mai departe cu clişeele uzate aplicate astăzi Ia situaţia nouă. 
Deci, în loc de-o pipăire ă posibilităţilor pentru ceearea unui echilibru 
întâlnim aceiaş grandilocvenţă, în loc de-un aranjament cu toată lumea, 
la Budapesta avem iredentism. Evident, că în această permanentă in-
tervertire a ordinei morale actuala prăvălire apare ca o inevitabilă 
consecinţă logică. Tot aşa de sigur se poate face diagnoza şi pentru 
viitor, dându-ne seama de pe-acum, că numai înlăturând cauza va 
dispare şi efectul . . . 

Gând punem în treacăt pe hârtie aceste constatări n'o facem nici 
cu inima uşoară, nici cu bucuria meschină a unui sentiment d t osti
litate, care s'a consumat demult. Pentru noi orice fierbere dela graniţă 
e antipatică, ea devine însă deadreptul păgubitoare din moment ce se 
poate repercuta asupra stării sufleteşti a unei părţi din populaţia 
noastră. In împrejurările cu totul speciale în cari ne găsim, noi nu 
putem afişa deci altă dorinţă, decât gândul că măcar această sguduire 
catastrofală va primeni în mod radical mentalitatea din vecini, pentru 
a ne da în loc de-o Ungarie bolnavă — o Ungarie nouă. 

Cu o asemenea ţară se va putea crea oricând platforma unor 
relaţii bune, prieteneşti chiar. Până atunci, toată situaţia se rezumă 
într'un punct de întrebare. . . 

OCT AVI AN OOOA 
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POEZII 

Liniştea universului 

Tăceri stelare culmile inundă 
Şi Cosmosul, clipită cu clipită, 
Extaziat ascultă cum palpită 
Neţărmurita linişte fecundă. 

Crează tot în veci neistovită, 
Şi sfere noui şi-a cugetării undă 
Şi bietul bob în besna lui profundă, 
Egal e tuturora împărţită. 

Orcăte cataclisme s'abătură . 
A dominat şi fulgere şi ură 
Iluminând, senină, infinitul.. 

Din ev înev,perpetuându-i mitul, 
Planetele în haos intonară 
Latenta simfonie milenară... 

Artritism 

Hieronime, frate-al meu 
Ne pedepseşte Dumnezeu: 
Ne-am abătut prea mult din cale, 
Din calea trasă de scripturi, 
Pe umeri adunăm ocale 
Şi sare la încheieturi, — 
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Cucernice hieronim 
îmbătrânim... îmbătrânim i 

Eu suflu greu, ta sufli greu 
Hieronime, frate-al mea! 
Prea multe ori am stat la cramă 
Gonind codane printre-araci, 
Cu vin mustit şi cu pastrama 
Şi- am stins prea multe mii de raci... 

Acum oftăm şi scărţâim, 
Cucernice Hieronim l 

O, frate bun'al meu, ce zici? 
Nui vremea fiertelor urzici? 
In iarna ce-şi coboară slaba 
Lumină, haidem tn chilii: 
Sugându-ne ca urşii laba 
Ne vom topi făclii, făclii... 

Şi astfel, frate (ossanal) 
Vom hiberna, vom hibernal 

Mi-s ochii obosiţi... 

Mi-s ochii obosiţi de atâtea privelişti minunate. Gândul 
Abia de le mai poate cerne demult, de-atâţia ani, de-arăndul.~ 

Sunt mări albastre, liniştite, şi mări ce fierb: pe-a lor cenuşe 
Oştirea fulgerelor dese înfige spada jucăuşe. 

Pe lacuri tinere cu valuri de'nflăcărată ametistă 
in dimineţi de primăvară eu mi-am purtat privirea tristă... 

Ca Odiseu, pribeag, visat-am în largul mărilor eline 
Şi-am plâns pe dealurile sacre, pe colonadele'n ruine. 

Mi-s ochi obosiţi de-atâţea cetăţi de piatră minunate, 
De-atătea chipuri zugrăvite, de-atâtea statui dezgropate... 

De line, numai, niciodată privirea-mi n'o să obosească 
Jar sufletu-mi te-aşteaptă veşnic imens şi gol, — să te primească! 
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Eram într'un oraş... 

Eram într'un oraş occidental 
Pe o seară de Duminecă — /// minte?' 
Fântâni ţâşniau în cerul nopţii pal 
Şi i coborau palorile fierbinte. 

In dosul apelor de argint şi foc 
In ploile de perle şl rubine 
Pluteai, chlmeră, în fantastic foc 
Deşi erai alăturea de mine. 

Erai cu mine, — însă te vedeam 
Aşa cam aş fi vrut, acolp'n zare.. 
Din suflet şi din ape-ţi împleteam 
Cununi de foc şi de mărgăritare. 

Erai cum te doream, erai a mea 
In clipa când treceai în joc de ape: 
Imagina din care o gonea 
Pe cea care-mi era de tot aproape. 

Fântâni de foc în mine au asfinţit 
Din clipa când te-am cunoscut mai bine..^ 
Vei fi vreodată cum te-am presimţit 
In ploaia de mărgăritare şi rubine? 

VICTOR EFTIMIU» 
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Războiul mercenarilor 
In şirul publicaţiilor răpuse de ucigătoarea criză a tiparului am 

înregistrat deunăzi o nouă victimă. Revista săptămânală CuvântulLiber 
<a încetat din viaţă după o lungă suferinţă, spre regretul profund al 
tuturor umanitariştilor, cubiştilor şi expresioniştilor dela noi. Civilizaţia 
română, în curs grăbit de europenizare, a rămas aproape la voia în^ 
tâmplarii. Nu vedem cine ne-ar mai putea consolă! 

Scormonind înfriguratele sale polemici, de-alungul unei agitate 
existenţe, Cuvântul Liber ne-a căutat de multeori gâlceava. Privită din 
vârful unui program piramidal de înfrăţire universală, stăruinţa noastră 
îndârji tă de a păzi prerogativele sacre ale ideei naţionale părea strâmtă, 
egoistă şi, ftorribile dicta, reacţionară. încercarea de a regăsi, printre 
înoirile pripite ale clipei de faţă, firul călăuzitor al unor tradiţiuni 
isvorâte din însuş sufletul neamului, era socotită, vrâjmăşeşte, drept o 
renegare ciobănească o formelor de cultură occidentală. 

Acum, când suntem chemaţi la ultima toaletă a răposatului con
frate, ar trebui să stăm adânc îndureraţi, şi să nu stricăm, cu o im
pudică şi necavalerească satisfacţie, dureroasa ceremonie. Ar trebui, 
cu alte cuvinte, să tăcem. Despre morţi, ziceau strămoşii noştri, e 
mai b ine ' s ă nu pomeneşti nimic, dacă nu al .să povesteşti despre ei 
niciun bine. Şi nici nu e loial să loveşti în cineva, care nu mai e în 
stare să se apere . . . 

Aşa vom şi face. Vom respecta liniştea recentului mormânt, deşi, 
la dreptul vorbind, nu ni-se poate cere să punem chenar negru, cu 
acest prilej, caietelor noastre albastre. Nu vom veni să ne bucurăm 
la groapa Cuvântului Liber. Dar pricinele acestui deces ni-se par în
deajuns de interesante pentru a le cercetă. Vom examina dacă vreţi, 
cazul, cum ar zice dl dr. Al. Vaida, din punct de vedere medical. 

Pentruce a sucombat Cuvântul Liber ? 
Tânăra publicaţie strânsese în jurul ei, incontestabil, un grup 

destul de numeros de ziarişti de talent. Indrăsneala, slavă Domnului, 
nu-i lipsea. Economie de adjective, după cât ne aducem aminte, nu 
făcea/ Nota pamfletară, spre surprinderea multora dintre cei loviţi, nu 
ostenea. In politică, revista îmbrăţişase cauza partidelor celor mai a-
vansate, mărturisind mereu o neprecupeţită simpatie pentru proleta-
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riatul intelectual al oraşelor. In literatură, se declarase pentru ce le 
mai nou] modele importate din străinătate. Existenţa ei tipografică» 
garantată dela început de dl lacob Rozenihal, largul protector a l 
scrisului românesc, părea pentru multă vreme asigurată. 

Şi cu toate acestea, Cuvântul Liber a murit tocmai „din pri
c ina greutăţilor materiale, spune anunţul mortuar prin care ni se 
transmite trista veste. Cum a fost posibil un asemenea sfârşit ? Cine
i-a dat lovitura de g ra ţ i e? Cititorii, sau d. Kalman Blumenfeld (succe
sorul dlui lacob Rozenihal)? Marele public a refuzat să mai cumpere 
junele monitor umanitarist, sau generosul Mecena n'a mai vrut să jert
fească niciuh leu pentru propagarea europenismului lă gurile Dunăr i i ? 
Iată înt rebarea! 

Pentrucă, suntem datori s'o mai spunem odată la căpătâiul dece
datului, Cuvântul Liber nu era al celor cari ÎI scriau. Tinerescul curăţ 
al colaboratorilor săi, recrutaţi dintre cei mai pricepuţi muşchetari ai 
călimârei bucureştene, nu era decât o mască de Purim-Bal a tejghelei 
cu piâtrui din strada Sărindar. Când am precizat acest amănunt d e 
naşte're, vestind că pruncul mântuitor al feciorelnicelor rotative democra
tice văzuse lumina zilei în staulul de cerneală al atelierelor 
Adevărului, d. Eugen Filotti, şabăsdirectorul Cuvântului Liber s'a supărat 
pe noi, şi a încercat să ne facă mizerii anonime. Lămurirea acestui mic 
secret de familie a avut însă consecinţe de neînlăturat. Lumea s 'a 
dumirit repede; de subt firma artistic boită a Cuvântului Liber au 
ieşit la iveală urechile dlui C. Grauer (succesorul dlui Kalman Blumel-
feld), iar scrisul dlui Eugen Filotti şi al tovarăşilor săi de redacţie n 'a 
mai găsit, încetul cu încetul, niciun răsunet în opinia noastră publ ică . 
Până când, într'o bună zi, nici d. lacob Rozenthal, nici d. Kalman 
Blumenfeld, nici d. C. Grauer, niciunul dintre patronii succesivi ai 
atelierelor Adevărului, n'a mai consimţit să acopere deficitul financiar 
de dragul unei idei înaintate, şi reduta semeaţă a acesteia a fost 
revoită să capituleze prin foame. 

Aci se rezumă tragica soartă a victimei. Dar, mai presus de orice * 
maladie administrativă, trebuie să reţinem, ca o cauză a desnodămân-
tului precipitat, împrejurarea că niciunul din nuntaşii angajaţi la Cu
vântul Liber nu se simţea legaţi de destinele acestui bastard de hâr
tie. Niciunul nu era la el acasă . 

Revenim astfel, spre sfârşitul acestor rânduri calme, desfăşurate 
fără nicio umbră de răutate, la un vechi leit-motiv al părerilor noas

t r e despre rostul presei, pe care am dori să-1 vedem săpat pe fron
tispiciul fiecărei tipărituri din cuprinsul hotarelor României de as tăzi : 
Războaiele moderne nu se mai câştigă cu mercenarii. Unde nu fâlfâie 
drapelul unei credinţe nu poposeşte niciodată încrederea în biruinţă. 
Cea mai strălucită idee cade, când e slujită numai de simbriaşi. Iată 
pentruce, până şi umanitarismul va rămânea la noi o doctrină osândită, 
câtă vreme purtătorii ei de steag se vor angaja în biroul de recrutare . 
al gazetelor fără act de naştere din strada Sărindar. . 

In stânca de granit a vremei nu se poate ciopli cu condeie în 
chiriate... ALEXANDRU HODO& 
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Organizarea proprietăţilor 
— Instituţia cărţilor funduare în vechiul Regat şi Basarabia — 

In programul pentru înfăptuirea tuturor dovezilor funduare în 
vechiul Regat şi Basarabia, partea cea mai importantă este creiarea 
«unui organism menit să le realizeze. Deci, va trebui alcătuit un mecanism 
care să muncească. In ţările unde s'a realizat până acum sistemul ta
bular, acest mecanism a fost întocmit după două metode distincte. 
•Graţie deosebirei lor, lucrările de înfăptuire a dovezilor funduare s'au 
diferenţiat deasemeni, rămânând însă la ambele metode aceiaş rezultat 
•final. Să le analizăm. 

Prima metodă este: să se alcătuiască un organism separat pentru 
-îndeplinirea lucrărilor premergătoare, de localizare şi de înfiinţare a 
•foilor funduare şi a tuturor dovezilor funduaje, apoi să se alcătuiască 
un alt organism separat pentru administrarea şi perfecţionarea dove
zilor funduare creiate. Organismul d'intâiu-dispare îndată ce ş i -a ter
minat lucrările, iar cel de al doilea rămâne să administreze lucrările 

•celui d'tntâiu. Această metodă a fost practicată mai ales în provinciile 
imperiului habsburgic în cursul lucrăriilor funduare, deci şi la noi în 
.Ardeal. Este o metodă veche, prea formalistă, care reclamă mare per
sonal, multe cheltueli şi timp de lungă durată. Partea ei vulnerabilă 
este l ipsa continuităţii şi unităţii în lucrări. 

A doua metodă este: să se alcătuiască unul şi aceiaş organism 
pentru îndeplinirea tuturor lucrărilor de înfăptuire, de administrare şi 
de perfecţionare. In realitate, aceasta înseamnă să se creieze însăşi 
instituţia, care apoi la rândul ei conduce şi execută toate lucrările. 
Deci ea cretază, administrează şi perfecţionează dovezile funduare. 

Această metodă a fost practicată în ţările unde, mai recent, s 'a 
introdus sistemul tabular de evidenţare. Ea reclamă personal mai redus, 
t n să mai priceput, oferind mari economii în timp şi în bani. Avantajul 
ei este unitatea şi continuitatea în lucrări. Evident, această metodă 
fiind avantajoasă va trebui practicată şi în vechiul Regat şi Basarabia, 
cu atât mai vârtos cu cât e mult mai potrivită şi condiţiilor de acolo. 
In conformitate cu criteriile ei, va trebui realizată în locul întâiu î n s ă ş i 
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instituţia, peste întreaga întindere a vechiului Regat şi Basarabia, ş i 
odată creată ea va conduce, va executa şi va administra toata luc ră 
rile necesare pentru dovezile funduare. 

Această abatere dela felul cum s'au realizat dovezile funduare în 
Ardeal nu va însemna însă nici de cum o abatere şi dela felul aicătuireî 
instituţiei însăşi. Dacă sunt o mulţ'me de motive binecuvântate, car» 
justifică abaterea dela felul realizărei dovezilor funduare, nu există 
însă nici unul, care să justifice o abatere dela uniformitatea instituţiei. 

' Ea va rămâne una şi aceeaş peste întreaga ţară. lnsfârşit, nici nu in
teresează atât etapele prin care rămâne a se trece până la realizarea 
dovezilor funduare. Important este numai faptul, ca întreg pământul 
ţărei să fie evidenţat la fel, de aceeaş instituţie. 

Această uniformitate a instituţiei reclamă apoi, ca toate conside-
raţiunile cari au patronat organizarea instituţiei în Ardeal să fie ob
servate întocmai şi la înfiinţarea ei în vechiul Regat şi Basarabia. La 
fel ca şi în Ardeal, ea va fi încorporată şi administrată de justiţie, prin 
orgauele sale, începând de jos în sus. judecătoriile de ocol vor avea 
o secţie specială pentru oficiul cărţilor funduare, cari vor sta sub-
erarhia judecătoriei atât ca administrare cât. şi c a disciplină. Şeful 
judecătoriei de ocol va fi totodată şi şeful secţiei funduare. El va di su
pune asupra ei şi va desemnă pe judecătorul care va avea conducerea 
nemijlocită a secţiei. Administrarea oficiului şi a biroului funduar se 
va face de conducătorul cărţilor funduare, care va dispune, şi de per
sonalul necesar pentru îndeplinirea lucrărilor tehnice. 

întreaga întindere a vechiului Rrgat şi a Basarabiei va fi îm
părţită în circumscripţiuni funduare, având fiecare câte un oficiu de 
cărţi funduare. Ar fi de dorit, ca circumscripţiunile funduare să cadreze 
cu circumscripţiunile judecătoriilor de ocoale v Astfel, fiecare judecătorie 
de ocol să fie prevăzută şi cu o secţie a cărţilor funduare. Având însă 
în vedere organizarea judecătorilor de ocodle din vechiul Regat şi 
Basarabia, cu circumscripţiunile lor foarte reduse, realizarea acestui 
deziderat e aproape imposibil. Aceasta cu atât mai vârtos, cu cât pe 
de-o parte instituţia cărţilor funduare nu poate fi prea mult decentra-
lizată prin însăşi natura lucrurilor, pe de altă parte şi din motive bu
getare. Se ştie, că înfiinţarea*şi menţinerea cărţilor funduare reclamă 
un buget considerabil, ceeace împiedecă decentralizarea lor exagerată. 

In astfel de împrejurări trebuie să ne împăcăm cu ideea, că în 
circumscripţiunile funduare din vechiul Regat şî Basarabia vor intra 
2—3 circumscripţiuni de ocol. Deci, mai multe judecătorii de ocol 
vor avea un oficiu de cărţi funduare, eviJent încorporat la o anumită 
judecătorie de ocol dintre cele interesate. Va fi importantă, din punct 
de vedere al utilităţei publice, şi alegerea judecătoriei de a col, unde 
va fi acest oficiu al secţiei funduare. Consideraţiuni superioare reclamă, 
ca arondarea o'rcumscripţiunilor funduare să se facă în aşa fel, încât 
să răspundă tuturor condiţiilor geografice, de comunicaţie şi de gra
vitaţie economică. Of ciul cărţilor funduare va trebui deci alăturat a-
celei judecătorii de ocol, care va fi situată într'un centru mai important* 
unde gravitează întreaga circumscripţiune funduară. 
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Circumscripţiuni funduare cu mai multe circum3cripţiuni j ude
cătoreşti e un lucru cunoscut şi în Ardeal. Mai există încă şi aici 
câte un oficiu de cărţi funduare, care cuprinde şi evidenţiază întinderea 
teritoriului mai multor judecătorii de ocol, deşi] aici a fost tendinţa 
să se uniformizeze circumscripţiunile funduare cu cele judecă
toreşti. 

Instanţele funduare vor fi ca cele din Ardeal, şi anume: Jude
cătoria de ocol ca instanţă primă, Tribunalul ca instanţă a doua şi 
Curtea de Apel ca instanţă a treia. Evident, cercul de activitate al 
acestor instanţe va fi altul înainte, şi altul după realizarea dovezilor 
funduare. După realizarea dovezilor funduare, atribuţiuniile instanţelor 
funduare vor fi similare cu cele ale instanţeler funduare din Ardeal. 
Activitatea lor se va concentra în hotărâri cari privesc administrarea 
dovezilor funduare. In cursul pregătirei dovezilor funduare însă, act i 
vitatea instanţelor funduare va fi redusă, cu excepţiunea instanţei î n 
tâia, care va avea s ă conducă şi să execute toate lucrările necesare • 
pentru pregătirea dovezilor funduare. Cum aceste lucrări vor fi mai 
ales de ordin tehnic, ele nu vor putea fi atacate prin apeluri şi re
cursuri. Astfel ele nu vor ajunge în deliberarea instanţelor superioare. 

Va fi interesant-pentru legiferarea ce va urma în această ma
terie, să grupez aci cercul de activitate al instanţelor funduare in vechiul 
Regat şi Basarabia. Această activitate se poate concentra în trei gru
puri. Anume: 

/. Dispoziţiuni de tranziţiune. — Aici se vor concentra normele, cari 
vor reglementa evidenţarea "mişcării proprietăţilor în timpul până la 
terminarea dovezilor funduare. Dela votarea legei pentru introducerea 
sistemului tabular în vechiul Regat şi Basarabia, până la înfăptuirea 
dovezilor funduare, va trece un timp, în cursul căruia nu se va putea 
opri pe loc mişcarea proprietăţilor. Deci, va trebui găsi tă modalitatea 
evidenţărei circulaţiei pământului şi pentru timpul acesta de tranziţie. 
Evidenţarea din trecut nu va putea fi menţinută nici în timpul de 
tranziţie, deoarece ea ar avea darul să compromită lucrările în curs. 
Evidenţarea interimară a circulaţiei proprietăţilor în timpul de tranziţie 
se va face de instanţa întâia, rămânând să fie luată in consideraţie la 
pregătirea dovezilor funduare. Această evidenţare, având caracterul mai 
mult tehnic şi tranzitoriu, nu va putea fi supracenzurată de instanţele 
superioare. 

//. Dispoziţiuni pentru pregătirea dovezilor funduare. — Aici se vor 
concentra, toate normele, cari vor reglementa lucrările pentru înfiinţarea 
tuturor dovezilor funduare: (registre, hărţi, foaie funduară, etc.) Con
ducerea, controlul şi în parte executarea acestor lucrări va fi în sarcina 
instanţei întâia. Aceste lucrări, — dela natura lucrului, — sunt de 
ordin tehnic, şi «abia vor fi controverse juridice. Realizarea lor se va 
putea face fără apeluri şi recursuri, astfel ele nu vor fi supracenzurate 
<de instanţele superioare. Această împrejurare va avea darul să g ră 
bească realizarea dovezilor funduare, deoarece altfel ele ar trebui să 
treacă prin procedura formală înaintea instanţelor superioare, ceeace 
a r însemna o prelungire inutilă de timp. 
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Dispoziţiunile acestui grup vor încărca mult instanţa întâia.* 1» 
schimb, insă, tocmai aici rezidă importanţa lucrului, aici este activitatea 
creatoare a instituţiei. Aici se vor pregăti toate dovezile funduare me
n i t e ' s ă asigure evidenţarea pământului. Felul cum vâ acţiona in
stanţa întâia va influenţa mult administrarea de mai apoi a dovezilor 
funduare. Incontestabil, se vor cere lucrări migăloase, altfel realizarea 
lor va fi imposibilă. 

///. Dispoziţiuni pentru administrarea dovezilor funduare.— In aces t 
grup vor fi concentrate toate normele cari reglementează administrarea 
şi perfecţionarea dovezilor funduare realizate. Această administrare v a 
fi aceeaş cu cea din Areeal. In alt loc a m subliniat necesitatea im
perioasă de a se revizui procedura de administrare din Ardeal, fiind prea 
formalistă. Această revizuire se va putea face în una şi aceeaş lege, 
care va reglementa cărţile funduare în vechiul Regat şi Basarabia. * i 

Instituţia cărţilor funduare din Ardeal a fost complectată prin 
direcţia generală funduară din ministerul Justiţiei şi prin oficiul căr-

• ţilor centrale funduare, tot de pe lângă ministerul Justiţiei, Ce e ra 
una şi ce era ceala l tă? Direcţia generală funduară de pe lângă ministerul 
Justiţiei era supremul for administrativ peste întreaga ţară asupra 
cărţilor funduare. Aici s'au concentrat toate firele controlului şi d i s 
ciplinei. De aici s'au dat toate directivele pentru'conducere şi admi 
nistrare. Oficiul cărţilor centrale funduare a fost înfiinţat prin l egea 
No. I. din anul 1863- Evidenţarea întinderilor ocupate 'de ţoale căile 
ferate, fie publice, fie particulare, precum şi de canalizările apelor s 'a 
făcut după o mcdalitate centralizatoare prin acest oficiu al căiţilor 
centrale funduare din Capitală. Aici a u fost concentrate toate dove
zile funduare asupra obiectivului ce interesează căile ferate şi cana-

• lizările din întreaga ţară. 
^ Până în prezent, nici direcţiunea generală funduară şi nici oficiul 

cărţilor centrale funduare n ' a u fost încă înfiinţate la ministerul 
Justiţiei din Bucureşti. Cred că numai greutăţile începutului şi consi-
deraţiunile bugetare au împiedecat înfiinţarea lor. In viitorul apropiat 
însă, se reclamă de urgenţă această înfiinţare, care rămâne o garan
ţie evidentă a funcţionarei normale a cărţilor funduare existente în 
Ardeal şi a instituirii celor din vechiul Regat şi Basarabia. 

ION IACOB 
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In cerc viţios 
După lunile călduroase de miere, urmase deodată o scădere 

de temperatură conjuga ă. Redat ocupaţiilor lui de toate zilele, el 
constată zilnic deranjarea tuturor hârtiilor de pe biuroul său. Pierdea 
ceasuri întregi căutând un act, de care avea numai decât nevoie pentru 
procesul pe care avea să-i pledeze adoua zi. Se impacientă, trântea 
condeiele, călimările, pe când ea, neînţelegând cum putea cineva să 
se enerveze aşa, pentru un fleac de hârtie, isbucnea în lacrimi şi 
sfârşia prin a se crede foarte nenorocită. 

Pe urmă, toate micile mizerii ale vieţii casnice începură, obser
vate pe rând, să Ie umple viaţa întreagă. Uşile erau mereu deschise, 
sticlele totdeauna destupate, la masă când era sare nu era piper, 
lămpile n'aveau gaz, când aveau gaz n'aveau fitil, când aveau şi una 
şi alta nu erau curăţate. . . La masă mereu aceleaşi mâncări, după vin 
trebuia să se trimită totdeauna în momentul din urmă, iar când servi
toarea venia cu vinul se observa că nu mai era pâine 1 

Dacă era vorba să iasă la plimbare, cucoanei î i trebuiau cel 
puţin două ceasuri să âe gătească. La sfârşit, nu se găsiau nicăiri 
mănuş i le ; când se găseau, însfârşit, umbrela era ră tăc i tă . . . 

Erau, într'un cuvânt, atâtea mărunţişuri supărătoare, în cât, încetul 
cu încetul, ajunseră să nu mai vorbească împreună despre a l t c e v a . 
Ea nu se lăsa, şi Ia toate şicanele lui, răspundea din zi în zi mai 
îndârjită. 

— Ei iacă, îmi zici că nu ştiu nici-odată unde-mi pun mănuşile, 
ş'acum nu ţi l t găseşti nici tu p ' a l e t a l e . . . Dar bastonul tot eu l-am 
rătăcit ? 

— Da, tot tu, că laşi băiatul să umble cu toate; — nu vezi de 
el de loc, uite ce murdar e şi azi, şi cu un ciorap de un fel şi CM 
unul de a l t f e l . . . Dă-mi,te rog, o bat is tă . . . C e ? iar nu mai s « n t ? 
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— Dacă nu găsesc spălătoreasă! Cine te-a pus să te muţi în 
pustietatea asta de s t radă? 

— Cine? Dar nu tu ai a les c a s a ? . . . Uf! Nu mai e de trăi t! 
— Bine zici. 

După trei ani de căsnicie, tânărul avocat începuse să regrete din 
adâncul inimei vieaţa de flăcău. 

Auzi! Toată ziua să n'aibă el altceva de lucru decât veşnic 
aceeaş ciorovăială pentru nimicurile existenţei. Nu mai era chip să 
găs iască un moment ca odinioară, în care să se bucure şi el liniştit, 
nesupărat, de viaţă şi de plăcerile ei. 

A ! Când era flăcău, cum nu ştia el de toate mizeriile as tea! 
In odaia lui singuratică totdeauna erau toate la locul lor. Spălătoreasă 
îi îngrij ia rufăria şi niciodată nu-i lipsea nimic. La birt avea toate 
după pofta inimii, vinul totdeauna rece, mâncările totdeauna calde şi 
alegerea nelimitată. Când avea poftă de plimbare, n'avea decât să-şi 
ia pălăria şi bastonul. N'avea s'aştepte pe nimeni, şi putea să se ducă 
în voia lui, unde-i p l ă c e a . . . 

Acum, cucoana nu se duce în excursii c'o oboseşte, la Moşi nu 
vrea să meargă că prea e praf, Iâ Bragadiru... nu-i place berea, Sinaia 
o plictiseşte, grădinile o enervează... 

O, libertate, libertate, unde eşt i? Cum nu te-a ştiut e l . preţui 
atunci când te a v e a ? 

Din toate astea se ştie că ese de obicei, la urmă: divorţul. 
Sunt plicticoase şi formalităţile astea, dar pentru un advocat, 

prieten cu toţi magistraţii, merg mai repede, — şi pe urmă, întreve
derea libertăţii pe care ai avut-o odinioară te însufleţeşte, ca revederea 
apropiată a unui loc iubit, depărtat, din care în închipuirea exaltată 
n'au mai rămas decât nişie conture vagi şi exagerate, unde realitatea 
lucrurilor s'a pierdut, s'a şters, lăsând în reliefuri uriaşe numai părţile 
plăcute şi transformând astfel o parte de loc ca oricare alta într'un 
ralu, unde toate sunt aşa de frumoase şi de încântătoare.. . 

Mai zilele trecute âm întâlnit pe tânărvil avocat la o berărie. 
Sta singur şi plictisit la o masă, dinainte cu o cafea pe care 

nici n'o atinsese, şi era atât de posomorât, în cât abia cutezai să-i 
zic bună seara. 

— A! bine că te întâlnesc!... Mă pictisesc aci ca în Sahara... Uf! 
muzica asta!... 

— Te s u p ă r ă ? — îi răspunsei zâmbind. Dar atunci mi se pare 
că lucrul cel mai simplu ar fi... 

— A, da, da, ştiu... Dar ce vrei să f a c ? c e ? Am încercat toate, 
şi cu toate mi s'a urât... Ş i când mă gândesc să mă întorc acasă, în 
odaia mea goală, pustie, unde nimeni nu mă aşteaptă, — prefer orice, 
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chiar muzica asta. Ştii tu ce va să zică scârba sufletească pe care o 
simţi, seara, întorcându-te în pustietatea în care eşti singur stăpân şi 
singur rob al urâtului de moarte? Bâjbii prin întuneric, deschizi uşa, 
intri... luminarea, chibriturile sunt la locul lor, — dar par*că nu-ţi vine 
să faci lumină în casă... La c e ? Lumina măreşte pustiul din odaie şi 
din suflet... O ştii, de ieri, de alaltă-ieri, de totdeauna... Te arunci pe 
pat, chemi somnul, şi somnul nu vine... Te gândeşti că mâine o să fie 
tot aşa, şi tot aşa şi poimâine... 

O, e grozav, e grozav să fii s ingur! 
ION GORUN 
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Mussolini 
— Italia în 1922 şi astăzi — 

Un scriitor francez care a vizitat Italia în 1922 scria despre 
stările de lucruri de atunci următoarele: „Sub pretexte vagi, pentrucă 
„un ofiţer sau un poliţist luase loc într'un vagon, Sovietul funcţionarilor 
„dintr'o gară oarecare hotăra ca trenul să nu mai p l e c e ; în tot mo-
„mentul, pentru motivele cele mai copilăreşti, un oraş mare se vedea, 
„printr'o grevă declarată pe neaşteptate, lipsit de mijloace de transport, 
„de apă, de lumină şi de combustibil". 

Pe atunci în toată Italia domnea cea mai mare dezordine; nimeni 
nu era sigur de viaţa ş i de avutul lui. Peninsula întreagă se găsea la 
cheremul bandelor de sindicalişti şi co/nunşti cari îşi dăduseră mâna 
pentru a ruina şi a bolşeviza ţara. 

Cuvântul de ordine era ruina gene ra l ă ; apoi, pe această ruină, 
stăpânirea bolşevică. 

Din fericire pentru Italia, reacţiunea provocată de aceste acte 
anarhice a găsit, în persoana luj Benito Mussolini, pe omul cu mâna de fier, 
iar voinţa mulţimei exasperate a ştiut să-şi impună voinţa sa nestră
mutată de a scăpa Italia din ghiarele hidoasei anarhii în care se 
zbătea. 

Astăzi, după trei ani de stăpânire fascistă, — o spune ziaristul 
Henri Lucas în „Le Journal" după o lungă vizită în Italia, — dom
neşte acolo cea mai mare ordine. Căile ferate şi tramvaiele circulă în 
modul cel mai regulat, grevele au încetat aproape cu totul, muncitorii 
îşi văd liniştiţi de munca lor în uzine, pământurile sunt sistematic 
cultivate, bogăţia naţională a sporit în mod simţitor, comerţul şi 
industria au luat un avânt considerabil. 

Dela starea de ruină şi de anarhie în care se sbătea în 1922 
din vina guvernelor prea slabe ale dlor Nitti, Giolitti şi Facta, Italia, 
graţie lui Mussolini, se găseşte astăzi într'o situaţie înfloritoare. 
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Salvatorul Italiei moderne, Benito Mussolini, este fiu de t i r an 
d in împrejurimile Romei. Cariera ş i -a început-o ca învăţător, î n să 
curând, fiindu-i orizontul prea strâmt în satul său natal, s'a lăsat 
de această profesiune. Intrând în politica militantă s'a înscris în par
tidul socialist, în rândurile căruia, dela începu*, a ocupat un loc de 
frunte. Marcel, Cachin comunistul de astăzi, întorcându-se la Paris cu 
doi ani înainte de război dintr'o călătorie în Italia, spunea despre e l : 
„In sfârşit am găsit în partidul nostru, care abundă în oameni de 
„vorbe, şi un om de acţ iune: Mussolini. Să-1 urmărim cu atenţie; el 
„va face lucruri mari în Italia". Ş i în , adevăr a şi f ă cu t ! . . . 

lsbucnind războiul, Mussolini, în contradicţie cu majoritatea con
ducătorilor partidului socialist, s'a alăturat acelora cari cereau cu 
inzistenţă intrarea Italiei în război alături de Franţa, dedicându-şf 
în t reaga sa activitate şi putere de muncă acestei acţiuni patriotice. 
Iar după intrarea Italiei în război, conseqnent propagandei sale, s 'a 
înscr is printre cei dintâi voluntari, pornind la luptă. 

Rănit în mai multe rânduri, Mussolini s'a reîntors din război 
după încheierea armistiţiului, găsind Italia pradă celei mai cumplite 
zăpăcel i , amen'ţând să arunce ţara în fundul prăpastiei bolşevice. Dacă 
războiul civil hu isbucnise de fapt, el fiinţă în formă latentă. Masele 
comuniste fanatizate de indivizi fără patrie atacau zilnic şi pe tot 
întinsul Peninsulei pe orice individ în care presupuneau un fost 
luptător. Ofiţeri, mutilaţi de război, combatanţi, civili purtând decoraţii 
e rau atacaţi, insultaţi, loviţi şi uneori asasinaţi . Bande înarmate prădau, 
devastau şi incendiau locuinţele şi casele cetăţenilor. 

Această stare de lucruri a provocat reacţi un ea firească a celor 
loviţi, silindu-i să se organizeze pentru a-şi apăra viaţa şi avutul. încă din 
Martie 1919 s'au constituit primele grupuri (fascii) de foşti combatanţi, 
în scopul de a reacţiona cu energie împotriva atacurilor comuniste. 

„Fasciile" acestea au devenit din ce în ce mai numeroase, orga-
•nizându-se în întreagă Italia, jar Mussolini înţelegând repede ce foloase 
poate să tragă de pe urma acestor forţe pentru salvarea patriei, s 'a 
pus în fruntea lor, organizându-le în mod unitar după un plan bine 
chibzuit şi metodic. In ceva mai mult de trei ani triumfând, bunul simţ 
a l poporului italian, organizaţiile fasciste deveniră atât de puternice, 
încât în Noemvrie 1922 au reuşit, prin cunoscutul marş asupra Romei, 
s ă cucerească puterea, aşezând în fruntea guvernului pe Mussolini. v 

* 

Cum a reuşit Mussolini să ia puterea în 1922 şi pe cine se 
sprijineşte el astăzi? Ş i - a uzat el forţele în cei trei ani de guvernare 
absolută, cum se uzează orice guvern oricât de democrat ar fi, sau 
forţele i-au crescut? 

Răspunzând la aceste întrebări, trebue să constatăm dela început, 
că Mussolini ş i-a întărit mult situaţia în ţară, că partizanii lui s'au înmulţit 
î n măsura în care poporul s'a convins de sinceritatea lui în a dori 
binele ţârii, şi în măsura în care partidele duşmane 's'au spulberat în 
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toate vânturile. Acum trei ani, situaţia în Italia era următoarea: De-o» 
parte o mână de oameni hotărâţi, devotat) până la ultimul sacrificiu 
lui Mussolini, de alta organizaţiile muncitoreşti comuniste, luptând; 
pentru întronarea bolşevismului; iar între ele mulţimea mare a popo
rului italian, care nu Ştia încă ce vrea şi ce poate Mussolini, nu avea. 
încă încredere în el, dorea insă să fie lăsată să muncească în linişte,., 
urând pe comunişti. Această mulţime, cu toată teama pe care i-o 
inspira Mussolini, neştiind unde vrea să ajungă acesta, nu se opunea 
străduinţelor lui, ba privea chiar cu oarecare simpatie acţiunea fascistă,, 
sperând dela ea îmbunătăţrea ordinei. . 

Astăzi situaţia s'a schimbat cu totul. Rândurile fasciştilor mili
tanţi au crescut în mod considerabil, organizaţiile comuniste s'au 
evaporat, iar mulţimea poporului a fost cu totul câştigată de Mussolini. 
După datele oficiale, numărul fasciştilor înscrişi în diferitele grupuri 
locale era în Noemvrie 1922 de 187.000. Acest număr relativ mic de 
luptători hotărâţt a ştiut să se impue prin forţă adversarilor, cu con
simţământul tacit şi aproape unanim al naţiunii, sătulă de anarhie şi 
dornică de linişte şi de pace. 

După trei ani de guvernare, numărul fasciştilor înscrişi oficial 
în diferitele organizaţii locale sc r idică la mai mult de un milion, 
dintre cari trei sute de mii sunt înrolaţi în miliţia naţională, ridicată 
la rangul de instituţie de stat.. Miliţia, compusă toată din voluntari, 
membrii cei mai devotaţi ai partidului, constituie forţa ofensivă şi 
defensivă a fascismului. Eu ajutorul ei, el menţine ordinea pretutindeni, 
înăbuşind în faşe orice încercare de a o turbura. 

In afară de aceste organizaţii politice ale fascismului, miliţia şi 
fasciile locale, Mussolini a mai creiat Confederaţia Naţională a Cor
poraţiilor Sindicale, grupând cam un milion şi jumătate de muncitori 
de toate breslele. El se poate deci rezima pe un milion de membri 
disciplinaţi înscrişi în partid, pe un milion şi jumătate de muncitori, 
în afară de asentimentul aproape unanim al naţiune). 

Afară de câteva sute de politiciani din partidele vechi, — liberali , 
popolari, socialişti şi comunişti, — aproape tot restul ţării stă la spatele 
dictatorului. Duşmanii Iui mai au încă cadre, armatele de partizani 
pe cari se bizuiau au dispărut însă aproape complect: atât sindicatele 
socialiste şl comuniste, cât şi partidele politice burgheze. 

Mussolini se reazimă, deci, pe o forţă colosală, pe încrederea şi 
pe dragostea nestrămutată a aproape întregului popor italian. 

' * 
* * 

Pentru a justifica cele de mai sus, pentru a arăta de ce poporul 
italian ş i -a pus, cu tot entuziasmul, încrederea sa în dictatorul res-
trângător de libertăţi publice, să schiţam pe scurt ce a făcut Musso
lini în puţinul timp de când ş i -a asumat puterea. 

Prima sa preocupare a fost restabilirea complectă a ordinei, şi 
in această direcţie până şi duşmanii săi cei mai înverşunaţi trebuie 
să recunoască, că străduinţele i-au fost pe deplin încoronate de succes. 
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Maşinăr ia statului funcţionează azi ca şi înainte de război, fabricile 
lucrează toate, căile ferate circulă regulat, poşta şi telegraful servesc 
publicul în mod tot atât de impecabil ca şi în ţările cele mai înain
t a t e : Statele Unite, Englitera, Suedia şi Norvegia. 

La acest rezultat îmbucurător s'a putut ajunge prin măsurile 
energice luate de guvern faţă de funcţionarii statului şi prin limitarea 
grevelor, silind pe muncitori să muncească iar pe patroni să le plătească 
munca în mod echitabil. Prin această politică energică faţă de mun
citori şi de patroni s'a obţinut că, de unde în 1920 au fost în Italia 
2070 greve, cuprinzând 2.312.000 muncitori şi făcând să se piardă 
30'5 milioane zile de lucru, în 1924 numărul grevelor s'a redus la 
260, numărând abia 81.000 de grevişti, pierderile în zile de lucru ne-
fiind decât de o jumătate de milion, iar în curând, când se va fi 
terminat complect marea operă de legiferare muncitorească, nu va mai 
exis ta posibilitatea nici unei greve, orice conflict rezolvindu-se repede 
ş i în mod echitabil de către tribunalele instituite ad-hoc. 

A doua preocupare a lui Mussolini a fost combaterea şomajului, 
în care scop a întreprins mari lucrări de utilitate publică, .dotându-le 
în chipul cel mai larg-. Italia suferea de multe lipsuri, regiuni întregi 
fiind lipsite de şosele, de căi ferate, de industrie, pământurile fiind 
părăsi te şi nelucrate. Motivul acestei stări de lucruri stătea în faptul 
c ă regimul vechi se interesa în deosebi de regiunile bogate şi populate 
d e numeroşi alegători, lăsând regiunile mai puţin populate în părăsire. 
Mussolini, dorind să vie în ajutorul acestor provincii, situate mai ales 
î n sudul Italiei şi să facă să înceteze în aceiaş timp şi şomajul, a 
dotat ţara cu legi speciale, îndemnând la împlinirea tuturor lipsurilor 
acolo unde se simţea nevoie. 

Aceste legi silesc pe proprietarii de pământ să se înţeleagă între 
e i pentru a îmbunătăţi pământurile lor. Statul la rândul său a întreprins 
vaste lucrări. Pretutindeni, chiar în Sici l ia şi Sardinia, se construiesc 
şosele, se amenajează forţile hidraulice, se întind reţele de energie 
electrică, se împăduresc coastele munţilor. S'au cheltuit miliarde cu 
aces te lucrări şi alte miliarde sunt prevăzute în bugetele viitoare. 

Chestiunea financiară a fost de asemenea rezolvată de regimul, 
lui Mussolini, lucrându-se cu multă pricepere şi energie la asanarea 
-finanţelor Italiei, pe bază de economii şi de sporirea impozitelor. Re
zultatul obţinut în trei ani de muncă neîntreruptă îl vedem astăzi în 
faptul, că deficitul de 15 miliarde 760 milioane lire pentru exerciţiul 
anului financiar 1921—22 a făcut loc unui excedent de 2 miliarde 76 
milioane pentru exerciţiul 1924—25. Pentru a obţine acest rezultat 
surprinzător, s'a remaniat aproape complect sistemul de impuneri, spo-
rindu-se în aceiaş timp numărul contribuabililor prin impunerea ţă
ranilor de a plăti un impozit agricol, şi urmărindu-se fără cruţare toţi 
fraudatorii cari cSutau să se sustragă dela plata impozitelor. 

Toate aceste reforme au avut drept urmare reducerea datoriei 
publice şi a circulaţiei fiduciare, precum şi menţinerea cursului lirei 
faţă de dolar, şi în aceiaş timp scăderea dobânzilor. In rezumat, 
Mussolini , în trei ani de guvernământ, a restabilit ordinea în ţară, 
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a desfiinţat şomajul, a realizat mari lucrări de utilitate publică, a. 
asanat finanţele, stabilizând lira, sporind lefurile funcţionarilor şi s c ă 
zând dobânzile. 

* 
• * 

\ Mussolini, doborând un regim putred, se sforţează deci, pe toate 
I căi le , să clădească un alt nou, sănătos şi durabil. 

După experienţele făcute într'un trecut îndelungat, el priveşte cu 
dispreţ aşa zisa democraţie şi sufragiul universal, având cu totul alte 
concepţii despre temeliile pe care trebue să se razime statul puternic 
şi autoritar, pe care vrea să-1 întemeieze. 

Statul fascist rezultă din absorbţiunea statului legal şi constitu
ţional de către partid. Fapt de remarcat, revoluţia dela 1922 a l ă s a t 
să subsiste toate organele guvernamentale şi legislative cari dirijau 
naţiunea, însă, alături de aceste organe, s'au suprapus acelea care 
conduc partidul. 

Marea forţă a lui Mussolini stă în încrederea pe care o are în 
sine însuşi, încredere pe care a reuşit s'o comunice şi mulţimei, mat 
a les celor ţărăneşti şi mijlocii, înfricate de propaganda de fapt a co
muniştilor şi văzând în Duce pe făuritorul prosperităţii de astăzi a. 
Italiei. Dacă nu toţi au pentru el pasiunea mistică militanţilor fascis
mului, majoritatea naţiunei nu-i precupeţeşte simpatia, atribuindu-i lui 
tot binele făcut. iarrăul subalternilor. Şi această simpatie merge atât de 
departe încât, cu toate că presa este încătuşată, cu toate că dreptul 
de asociaţie şi de întrunire nu mai există de fapt, nicio rezistenţă s e 
rioasă nu se ridică din sânul ,poporului i t a l i an : poporul s'a resem
nai cu această eclipsă a libertăţii. 

Concluzia? 
Asumarea puterii de către Mussolini a fost în asentimentul m a -

rei majorităţi a poporului italian, activitatea sa în cei trei ani de gu
vernare este de asemenea în asentimentul acestei majorităţi, mulţumită 
faptului că, graţie acestui om de extraordinară energie, Italia ş i-a recăpătat 4 

l iniştea atât de necesară după marile încercări ale războiului şi acele-
tot atât de mari din primii ani după încheierea păcii. 

Ceva mai puţină libertate personală? 
O parţială şi vremelnică încătuşare a libertăţilor pub l i ce? Desigur. 
Poporul le suportă cu voie bună, atât timp cât aceste restricţii 

sunt în folosul lui şi at ţării. . . 
VIRGIL P. RÂMNICEANU 
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Ofensiva scriitorului 
O serie de constatări semnificative pot fi făcute de oricine: 
Toate teatrele sunt pline, dela fotoliul de orchestră la galerie, cu?' 

o serală regularitate. 
Mai cu seamă în ultimul timp, un fel de vad al rampei s'a s ă 

pat în curentul pestriţ al publicului, un vad categoric şi solid. A câzur 
chiar acel capricios şi empiric eclectism, care conducea odinioară pasul 
spre teatru al spectatorului român. 

Se mergea odată la teatru pentru, cutare sau cutare piesă.f Astăzi 
publicul se duce la teatru pentru spectacol, pentru teatru. 

Luciul rampei, cortina, au intrat în spiritul lui, ca o^necesitate 
morală mai mult. 

Aşadar, asistăm la o incontestabilă victorie a artei dramatice. 
Arta sunetului şi a armoniei trage alături o paralelă, a cărei 

izbândă e poate şi mai bogată. Opera e mai populată ca o sală de 
întruniri publice. Concertele gem de lume. 

Gustul pentru muzică a cucerit marele public. Toţi cetăţenii Ro
mâniei Mari au devenit melomani. 

Dacă, prin însuşi caracterul lor (manifestare mai închisă şi mai 
puţin la dispoziţia buzunarelor modeste) pictura şi sculptura nu înscriu 
o victorie de aceeaş proporţie, sunt totuşi departe de povârnişul decli
nului. Expoziţiile numeroase sunt spornic vizitate şi, cu toată criza 
materială care strânge baierile pungilor, nici un pictor şi nici un 
sculptor nu se poate p 'ânge că l'au ocolit cumpărătorii. 

Deci, o bună p a r t e a factorilor culturali sunt în ptină ascensiune. 
Pentru toţi aceia cari aşează cultura la locul c e i se cuvine, constată
rile acestea sunt un prilej de rară satisfacţie. 

Dar, alături de victoriile enumerate, asistăm cu tristeţe la un fe
nomen ciudat: scriitorul şi cartea, ca nişte bietecenuşărese, au rămas 
desculţe după sobă, în timp ce surorile lor mai mici învârtesc la balul 
vieţii valsul avântat al succesului. 

De ce scriitorul, al cărui rost în civilizaţia unui popor este, prin 
adâncime şi caracter, mai însemnat decât al oricărui factor intelectual^, 
se găseşte azi la noi într'o situaţie minoră? 
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Marele public este un mulaj docil şi maleabil, dar are la fie 
t a r e epocă un indice special în virtutea căruia poate fi frământat. 

Teatrul şi muzica au descoperit taina acestui indice şi au învins. 
Au descoperit în sufletul hărţuit de trecutul măcel, în spiritul 

contractat de gravele clipe ale primejdiei cotidiane, o mare nevoie de 
detentă şi o,necesitate de plăcere cât mai uşoară.. 

Atunci,-spectacolul şi audiţia variată s'au adresat acestor nevoi, 
au bătut fierul cât a fost cald. 

Teatrul, muzica (şi chiar umilul cinematograf) au umplut golul, 
pe care l'au pătruns cu justă intuiţie, în sufletul publicului. 

Erau două elemente de care trebuiau să ţie s e a m ă : varietatea 
spectacolului şi a audiţiei, pentru a împlini necesitatea unei plăceri 
uşoare şi atractive; încrederea ia manifestările genului respectiv. ' 

Pentru a câştiga încrederea publicului, au părăsit vechiul sistem 
de surogate şi au dat reprezentaţii bune; pentru a le varia au făcut 
sacrificii, au perseverat cu energică persistenţă, până ce publicul a 
fost prins. 

Ofensiva spectacolului a cucerit o mare izbândă. 
Unde e ofensiva scri i torului? 
Cu câteva interviewuri şi anchete, mai mult sau mai puţin spi

ri tuale, nu se descopere acel indice tainic, în virtutea căruia publicul, 
acest, docil mulaj, poate fi frământat. " 

E timpul ca scriitorul să câştige încrederea printr'o producţie 
adâncă şi intensă, e timpul să se gândească la rostul său social. 

Se poate întâmpla, ca în aceste elemente să zacă posibilitatea 
d e succes a ofensivei scriitorului... 

V. RUSSU-ŞIRIANU 
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Adevărul asupra crizei franceze 
Pentru Franţa politică, începutul acestui an nu aduce nici un feti 

de armistiţiu şl nici o epocă de odihnă. In -marile laboratorii de idei , 
cari într'o ţară de adâncă civilizaţie sunt: pe de o parte Parlamentul 
şi pe de alta opinia publică, se lucrează intens. Fiecare pare conştient 
de greutatea momentului şi de îndoita răspundere a unei generaţii 
întregi, în faţa trecutului şi îa faţa viitorului. 

îngrijorare nu înseamnă însă neîncredere, după cum o situaţie 
grea nu înseamnă o situaţiune pierdută. Şi de fapt, privite cu obiecti
vitate şi cu linişte, atât problemele financiare cât mai a les acele de 
politică internaţională, cărora Franţa trebue azi să facă faţă, nu de
păşesc prin nimic puterile reale ale ţării. De ce atunci această 
fază de criză, de ce această înnămolire momentană şi aparentă 
a aparatului ei pol i t ic? Răspunsul îl vom găsi uşor în singurul e le
ment care poate explica totul, şi care este cei adevăra t : elementul, 
psihologic. 

Franţa nu lichidează acum numai greutăţile războiului şi moş--
tenirea p ă c i i ; ea lichidează, ca la o scadenţă fatală şi inexorabilă, . 
iluziile în cari a trăit din ziua care a urmat victoriei de pe Marna. 
Ea a crezut în victorie ca într'o divinitate atotputernică şi binefăcă
toare. Acestei divinităţi i-a sacrificat, fără rezerve şi fără nicio reti
cenţă, tot ce a avut mai bun ca forţă vitală şi ca forţă economică. 
Şi nicio clipă, în avântul ei nelimitat de iertă, nu s'a îndoit că pacea 
va însemna ceasul cei mare al reparaţiunii, pe cât de drepte pe atât 
de întregi. < t g g b ^ '«g 

Pacea a venit, şi una câte una i luzi i le . s'au risipit, fără ca Franţa, . 
să poată înţelege, cum pe ruinile cari au dus-o la victorie nu ră
săreau decât amăgiri. . 

In locul unei Germanii înfrânte, redusă ca putere politică şi c a 
însemnătate economică, încercuită de teama şi de neîncrederea Europei, 
mântuită de primejdia hegemoniei sale, ea a văzut ridicându-se, încet; 
dar sigur, o altă Germanie, păstrând în cadre noui sufletul ei de tot
deauna, mai bogată şi mai productivă ca oricând, reintrând în con
certul puterilor mondiale ca un prestigiu care îi dă dreptul să joace 
an rol de primul plan. 
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In locul alianţelor trainice, care să apropie şi pe mai departe pe 
a l i a ţ i i de ieri, Franţa s'a văzut, într'un moment dat» aproape izolată, 
Întâlnind rivalităţi britanice în Siria şi în Orient, ca şi în Europa, sau 
toate urmările unei rezerve de multe ori neamicale a Americei, de 

- câte ori era vorba de dezarmarea forţelor teritoriale sau de câte ori 
«problema reparaţiilor se agrava. 

Franţa a crezut, ca într'o formulă magică, în sentinţa proclamată 
•din ziua tratatului dela Versa i l les : „l'AIIemagne payera." In con ce p-
ţiunea ei, dreaptă poate ca ideie morală însă depărtată de realitate 
ca posibilitate politică, toate ruinele războiului, toate greutăţile imense 
a l e unui tezaur grevat de datorii de zeci de miliarde, şi chiar toate 
urmările unor netăgăduit greşite metode financiare, trebuiau să d i s 
pară ca prin minune, graţie anualelor rate ale reparaţiunilor germane. 
In locul acestor remedii scontate: rezistenţa Germaniei, falimentul ei 
aparent din 1922, lupta din Ruhr, şi în cele din urmă planul Dawes, 
ul t imă rămăşiţă din csiace trebuiau să fie prestaţiunile puterilor 
învia te . 

. Franţa a mai crezut apoi în dreptul moral al victoriei; confe
rind naţiunei care a contribuit cel mai mult la ea o atmosferă de 
recunoştiinţă şi de pietate, în virtutea căreia o încordare unanimă de 
sol idar i ta tea lumei civilizate să înconjoare şi să ajute toate sforţările ei. 
C â t de neaşteptate au fost pentru ea priviri le de neîncredere ale celor 
cari o acuzau că reprezintă militarismul şi imperialismul european, şi 
cari nu vroiau să admită avântul ei după război! Şi cât de greu a 
putut ea să se pătrundă de realitate, atunci când, tratând-o ca pe un 
debitor de puţină încredere, finanţa americană i-a refuzat concordatul 

-solicitat la Washington. 
In aceste iluzii Franţa a trăit şase ani de zile. Partidele politice, 

cel puţin cele cari reprezintă ordinea socială actuală, şi le-au însuşit 
î n programele lor, infiltrând în păturile adânci ale poporului o con
vingere despre situaţia politică şi financiară a ţării, alta decât 

-cea adevărată. Dacă au diferit în ceva, ele au diferit în metodele pe 
care Ie propuneau: în fond însă acţiunea de naţionalism intransigent 
a blocului „dreptei V ca şl aceea de acorduri mai 'elast ice şi de conce
siuni eventuale ale „stângei*, se întemeia pe aceleaşi presupuse rea
lităţi şi pe aceleaşi elemente considerate ca invulnerabile. Cei dintâi, 
cu metode tari, pretindeau mai mult, pentru a avea de unde arunca 
l e s t ; ceilalţi începeau prin a face concesiuni, sperând a putea ajunge 
astfel la o formulă care totuş să răspundă unor aşteptări unanime. 

încetul cu încetul însă iluziile se risipeau. Dacă clasele dirigui
toare începeau a întrezări adevărul, le era însă imens de greu să-1 
mărturisească naţiunei. Poporul era obosit de luptă, obosit de a face 
sforţări, obosit de a mal contribui la orice încordare nouă. 
Legenda războiului şi a militarismului a fost uşor speculată de cei 
cari fac din demagogie o profesiune, şi astfel balanţa politicei interne 
s'a aplecat hotărât spre oamenii şi grupările cari căutau formulele cele 
mai atrăgătoare. Şi totuş, oricât de obosiţi ar fi fost nervii poporului 

:şi oricât de dornic şi de primitor ar fi fost el pentru morfina care 
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i se turna cu dărnicie, bunul simţ şi echilibrul minunat al rasei au* 
îngrădit curentul cel nou. Forţele s'au egalat aproape, şi de peste uns 
an, într'o frământare de neînchipuit, ele se macină într'o luptă surdă 
şi în aparenţă sterilă. 

In timpul acesta, greşeli noui s'au comis, tabla valorilor sociale şfc 
morale .părea a se fi revizuit, după cum direcţiunea totală a politicei 
franceze părea a se fi schimbat. 

Şl totuşi nu este aşa . Anul acesta şi jumătate de luptă nu» 
este pierdut, căci a însemnat epoca în care, în laboratorul opinief 
publice, iluziile se evaporau, în vreme ce, în laboratorul parlamentar^, 
se întrezăreau răspunderile şi se precizau îndrumările noui. 

In orice altă ţară din lume, o asemenea lichidare totală a unei 
ideologii colective s'ar fi tradus printr'o primejdioasă şi lungă depre
siune a naţiunii. In Franţa, ea corespunde unei grele dar rodnice 
controverse intelectuale, ale cărei ceasuri de „criză" şi de „înnămolire* 
aparentă nu sunt decât ceasuri de verificare, de precizare şi d e 
îndrumare. 

Rodul acestei munci va fi bilanţul, de astădată exact, al greutăţilor 
cari înseamnă pasivul, şi al posibilităţilor cari reprezintă activul unei 
naţiuni. Şi cum forţele ei creatoare sunt mult mai mari, Franţa, odată 
pornită pe calea realităţilor politice şi economice, va găsi uşor mijloculs 
să alunge,printr 'o nouă epocă de strălucire, o eclipsă de-o clipă. 

Paris, Ianuarie 1926. 
P. 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

VcLTialiuni amlmelice 

Acum opt ani... sau nu ştiu cât, 
Nu pot să spun numai decât, 
Nu s'auzeau pe-aici suspine; 
Şi lui Ghiulucă-i mergea bine. 
Privea cu ochii lui senini 
Pădurile din Bădăcini, 
Avea partid {nu se discută!) 
Şi partizanii lui: o sută... 
Mergeau nepoţii lui Maniu 
Cu „Mercedes-" ul la Sibiu, < 
Dragii de ei, un an şi-o vară 
Au fost stăpâni pe-un sfert de ţară! 

Dar anii sunt pustii, şi grei, 
Pentru un trist şi vechi holtei.. 
Maniu, flăcău într'o urecfie, 
Porni să-şi caute pereche, 
•întâi cu loşca a jucat 
Un ciardaş mic, nevinovat 
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Cu Lupu dela „Aurora" 
A încereat să'ntindă hora, 
Şi-âpoi La Invitat la dans 
La Mediaş, pe domnul Hans, 
Şi-a învârtit (ca la teatru) 
Un vals în tact de trei pe patru... 

Şi, cum era cam ostenit, 
într'un târziu s'a odihnit; 
Stătea acum culcat pe iarbă, 
Când aparii un om cu barbă...*) 
S'au salutat, s'au cunoscut, 
S'au contemplat şi s'au plăcut, 
S'au cununat, şi casa nouă 
Au împărţit-o pe din două. 
Deci, fiecare, cum vă spui, 
Se plimbă cu şefia lui. 
Ca să nu fie strâmbătate, 
S'au înţeles... pe jumătate! 

Menajul însă merge greu, 
O ştii şi tu, o ştiu şi eu, 
Duetul, vai! nu reuşeşte, 
Şi suta 'ncet se risipeşte, 
Şi zerurile i se duc, 
Ca toamna frunzele de nuc. 
Amarnic suflă vântul rece, 
Din sută au rămas vreo zece, 
Iar eu tot stau şi socotesc, 
Şi nu pot să mă dumiresc: 
Sunt două jumătăţi... Le leg... 
Şi tot nu fac un om întregi 

ARHMEDE lONESCL 
— specialist In calcule 

Integrale — 

*) N. Iorga 
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ÎNSEMNĂRI 
E t e r n a p o v e s t e . — E povestea fu-

;«iunei, o cunoaş te ţ i . . . Datează de pe 
^vremea strămoşilor noştri A d a m ş i 
J î v a . Atunci , graţie intervenţiei mi j lo
citoare a diavolului travestit în şarpe, 
fuziunea a reuşit. 

In polit ică, operaţia e, ni se pare, 
ma i anevoioasă. Sunt şase ani decând, 
pe pământul Românie i întregite, par
t idul na ţona l caută s ă realizeze o 
contopire care să-1 readucă în para
disul pierdut al puterei. Ş i contopirea 
nu se poate face! 

E drept însă , că fructul oprit trebuia 
să -1 culeagă, de data aceasta, d. 
lu l iu M a n i u . . . 

Cel ma i mare d u ş m a n al amorului 
• rămâne, fără îndoială, pertractarea. S e 
desvăluiesc, cu acest prilej, atâtea 
slăbiciuni de intimitate ş i atâtea taine 
prozaice, încât însufleţirea primelor 
elanuri se răceşte, pe cenuşa t impului, 
m a i înainte de a fi isbucnit la supra 
faţă. A ş a se întâmplă acum, când, — 
dacă ar fi s ă credem ce scriu unele 
gazefe, — încă tot se ma i tratează o 
unire a partidului naţional cu par
tidul ţărănesc. S ' a discutat atât de 
mult asupra zestrei pe care o aduce 
fiecare, s ' a u luat în desbatere, cu atâta 

dovadă de reciprocă neîncredere, c o n -
diţiunile amănunţite ale viitorului m e 
naj, încât, în locul dulcelui mister 
nupţial, răsar din toate părţile semnele 
de prematură nemulţumire ale unui 
divorţ anticipat. 

N e - a m plâns de-atâteaori, că si tu
aţia noastră ingrată de publicaţie s ă p 
tămânală nu ne îngăduie s ă urmărim 
zi cu zi, ş i ceas cu ceas, peripeţiile 
acestor tribulaţii matrimoniale ale par
tidului naţional. A m lăsat bucuroşi 
această desagreabi lă sarcină pe seama 
presei (tot naţionale, se înţelege!) d o 
micil iată în strada Sărindar, p'm gura 
plină de cerneală a acesteia af lăm 
a c u m , că înţelegerea dintre cele două 
partide ar fi cam compromisă. . . 

Surprizele, desigur, nu sunt niciodată 
excluse. Judecând însă lucrurile in 
m o d normal , acest sfârşit vine ca o 
concluzie logică a unei situaţiunei 
clarificate. Partidul ţărănesc, in pr i 
vinţa raporturilor sale de opoziţie 
comună cu partidul naţional, a dat 
dovadă de o îndelungată şi lăudabilă 
răbdare, supunându-se cu bunăvoinţă 
unei lungi serii de capricii epistolare, 
ş i consimţind să reia târguelile de 
colaborare ori de câteori partea a d -
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•versă mărturisea un regret cât de slab 
pentru întreruperea lor. Drumurile am
belor grupări au umblat, mult timp, 
în mod paralel. Dar mâinile, cari se 
îndindeau din mers, nu s'au atins. 

Astăzi drumurile s'au întretăiat. Frun
taşii, cu accese de prietenie intermiten
tă, nu mai urmăresc aceieaş obiective. 

Răspântia cea mare a fost actul de 
renunţare la tron al principelui Carol. 

Partidul ţărănesc, trebuie să recu
noaştem, a adoptat in această de
licată chestiune o atitudine cumpă
tată şi serioasă, examinând cu sânge 
rece gravitatea momentului, şi> gân-
dindu-se îa primul rând la interesele 
superioare ale ţărei, cari nu îngăduiau 
nicio agitaţie de prisos asupra unui 
capitol definitiv încheiat. In sensul 
acesta, partidul ţărănesc a făcut dec-
laraţiuni categorice şi a tras ultimele 
consecinţe ate punctului său de vedere. 

Nu tot aşa a procedat partidul na
ţ ional , care atât prin ieşirile desarti-
culate ale dlui N. Iorga, cât şi pHn 
campania deschisă prin ziarele sale 
mai mult sau mai puţin clandestine, 
a arătat prea limpede, că înţelege să 
dea un ascuţiş politic abdicărei prin
cipelui Carol, arătând intenţia sa de 
a-şi căuta norocul pentru viitor din 
combaterea frenetică a unei hotărâri 
luate de insuş Regele. 

Nepotrivirea de atitudini nu e nu
mai aparentă. Ea nu se refere la o 
chestiune secundară, a metoadelor de 
propagandă politică, ci priveşte marea 
problemă a destinelor României. Mai e 
posibilă o unire sinceră şi statornică 

«între două partide, cari, la o cotitură 
atât de însemnată a vieţei noastre de 
stat, au avut două înţelegeri opuse 
despre datoria lor faţă de ţ a r ă ? 

Acum, nu-i mai ptfţin adevărat, că 
eterna poveste ar putea să reînceapă... 
Noi nu credem iasă nici acum, cum 
n'am crezut niciodată, în desnodămân-
tful ei fericit. 

Cenzura. — Asociaţiile noastre de 
presă au protestat încă odată împot
riva cenzurei. Toate argumentele a u 
fost Invocate in favoarea acestui p r o 
test. Şi mal puteau fi invocate şi altele. 

In ochii multora dintre noi, cenzura 
e, neapărat, o instituţie antipatică. 
Emblema ei caricaturală e înfăţişată 
prin foarfecă cu care a fost botezat 
cândva distinsul publicist Kalman B l u -
menfeld. Cenzura, se zice, sugrumă 
libertatea scrisului. Suprimă orice p o 
sibilitate de control din partea opiniei 
publice. Opreşte, cu brutale zăgazuri, 
circulaţia fecundă a Ideilor. împiedică 
progresul civilizaţiei umane, şi cons
tituie un atentat asupra cugetărei tnsăş. 

. . . Şi aşa mai departe. Frazele le 
cunoaşteţi. Au fost cu prisosinţă r i s i 
pite prin gazete. Au răsunat chiar, nu 
demult, într'o şedinţă a Parlamentului, 
unde s'a vorbit cu multă emoţie despre 
încercarea guvernului actual de a g â -
tui presa poporului. 

Să admităm, deci, că dreptul lui 
Albert Honigman de a avea păreri, — 
şi de a le transmite mai departe prin 
mijlocirea tiparului, — e cea mai pre
ţioase cucerire morală a veacului acesta. 
Sâ presupunem, chiar, că drăceasca 
născocire a lui Gutenberg nici n 'a 
avut alt scop, decât să pună la în
demâna dulcelui frate al lui Emil Fa
gure un mijloc cât mai perfecţionat 
pentru a arăta ce gândeşte el despre 
trebile publice. Constituţia, cucoană 
generoasă, o:roteşte acest drept. Liga 
drepturilor omului veghiază ca el să 
nu fie nesocotit. 

Dar, luând drept bune toate ateste 
afirmări — dintre cari unele sunt cam 
hazardate, — tot n'am avaa dreptul să 
punem o concluzie pripită şi să hotărâm 
că nimeni n'are voia să se amestece în 
treburile gazetăreşti ale unor negustori 
de ştiri mincinoase. Nici o problemă 
nu se poate judeca in deplină cunoş
tinţă de cauză privind-o numai pe • 
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parte. Toate medaliile din lume au 
două feţe. Aşa se petrece şi cu me
dalia care reprezintă, în Închipuirea 
noastră, libertatea mult cântată a pre
sei. Pe prima faţă, o mână anonimă a 
cioplit profilul acvilin al lui A'bert 
Honigman. Să-1 admire cine are plă
cere! Să ni-se dea voie însă să vedem 
şi noi, pe faţa cealaltă, imaginea pa
triei noastre în p r i m e j d i e . . . 

Mat- există deci, pe lângă dreptul 
lui Albert Honigman de a avea p ă r e r , 
şi de a le exprima în libertate, şi 
dreptul statului de a se apăra împo
triva oricărei încercări de a-1 abate 
din liniştita lui desvoltare. Ce facem, 
cu alte cuvinte, când cele două drep
turi se ciocnesc ? Unde e limita unde 
ele se întâlnesc? Trebuie să fie o 
modalitate de apreciere. Cenzura nu 
e b u n ă ? Să găsim altceva. 

Poate, că simpla suprimare a unor 
anum te tipărituri insalubre, al căror 
scop e tndoelnic şi în fruntea cărora 
nu se găseşte nimeni, n'ar fi decât o 
măsură de igienă socială. 

Vom vedea.- O soluţie trebuie să fie... 

Ap lauze scumpe. — Am publicat 
într'unul din numerile trecute al Ţărei 
Noastre lunga listă a aşa zişilor stu
denţi rouâni , cari primesc bursă din 
partea guvernului francez. Dintr'o sim
plă aruncătură de ochi, fără să fie 
nevoie de o cercetare mai amănunţită, 
a ieşit la iveală, că aproape optzeci 
la sută din aceşti tineri favorizaţi de 
soartă, pregătiţi pentru a îndeplini 
funcţiunile intelectuale ale României 
de mâine, sunt evrei : din vechiul Re
gat, din Basarabia, şi cât.odată, chiar 
din Galiţia. 

Descoperirea noastră, cum era de 
aşteptat, a produs multă vâlvă. Oa
menii de bună credinţă au simţit nu
mai rlecât pericolul. Unii, mai im
presionabili, s'au revoltat. Toată opi
nia publică românească a tresărit, păl

muită de realitate. Era, într'adevăr, o ** 
ruşine insuportabilă ! 

Cum se întâmplă însă mai totdea
una în indulgenta noastră ţ i r ă , in
dignarea celor dintâi momente s'a r ă 
cit repede, şi atenţia cititorilor de g a 
zete a fost atrasă în altă parte. Preo
cupările noastre, din păcate, au răul 
obicei de a nu se putea concentra a-
mai multor subiecte deodată. Proble
mele la ordinea zilei se succed cu iu
ţeală de caleidoscop. într'o şedinţă 
oarecare a Camerei, d. N . Iorga a în
cercat o diversiune, interpelând gu
vernul s asupra unui alt soi de burse 
distribuite favoriţilor regimului actual, 
şi s:andalul a fost înăbuşit. 

Iată însă, că prilejul de a se face 
complectă lumină in această chestiu
ne s'a arătat din nou. D. N. Iorga, 
interpelatorul de deunăzi, se găseşte 
acum la Paris, şi ar putea să cerce
teze la faţa locului, cum se face, că 
aproape toţi studenţii români ajutaţi 
de guvernul francez sunt evrei: din 
vechiul Regat, din Basarabia, şi câ
teodată chiar din Gaiiţia. Această operă 
de clarificare nici n'ar fi fost atât de 
dificilă, căci bursele cu pricina au fost 
împărţite de un domn Mar .'o Rocques, 
conferenţiar la Sorbona, pe care nu 
numai că d. N. Iorga 11 cunoaşte, dar 
l'a recomandat special pentru această 
însărcinare. 

Ei bine, suntem constrânşi să spu
nem, că prezenţa la Paris a dlui N . 
Iorga n'a limpezit nimic. D. N Iorga 
n'a cerut nimănui nici o explicaţie şi 
n'a intervenit nicăeri pentru ca ruşinea 
să fie înlăturară. Mai mult decât atât. 
Crezând, că ar putea fi vorba de o-
primejdie (exces de prudenţă \) bur
sierii „români" ai guvernului francez, 
şapte sute de Rosenbergi şi de Kauf-
mani, s'au grăbit să-1 primească pe d. 
N. Iorga cu aplauze (în ropotul lor 
se auzea răsunetul metalic al recu-
nojtiinţei în valută forte) şi dl N. 
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Iorga n'a mai zis nici pis. Adtvărul, 
bine informat ca totdeauna, a adus 
ecoul acestei dezinteresate manifesta
ţii de simpatie, şi noi am Înţeles. 

La dreptul vorbind, ne cam aştep
tam la aşa ceva. Odată ce vanitatea 
sa e bine linguşită, d. N. Iorga e mai 
inofensiv ca o muscă. Dar, acum, ne 

dntrebăm: cum rămânem cu obrazul Ro 
;mâniei?Suportăm mai departe ruşinea? 

Polemica a u g u r i l o r . — Dealungul 
străzii Sărindar, unde sunt instalate, 
după cum ştiţi, tejghelele presei de 
negustori, s'a pornit de câteva zile o 
zâzanie mare. La început, abia s'au 
putut distinge câteva mârâituri ame
ninţătoare. In scurtă vreme insă, au 
in cep ut să circule, dela un t roti-ar la 
altul, tot soiul de vorbe de ruşine, pe 
cari pricepeţi foarte bine că nu sun
tem In fericita situaţie de a le repro
duce. Insfârşit, d e vreo trei zile încoace, 

ostil ităţile s'au înteţit, diapazonul în
jurături lor s'a ridicat până Ia îaăiţ mi 
nebănuite, şi adversarii nu se sfiesc 

.să-şi arunce în cap, cu o egală satis
facţie, conţinutul rău mirositor al unor 

v a s e suspecte. 

Ce s'a intâmplat ? 
S'a întâmplat că bătăioasa Luptă 

a intrat în polemică (aşa se zice) cu 
Adevărul de peste drum. Motivul a-
cestei neaşteptate vrăjmaşii, deocam
dată, nu-1 cunoaştem. E, probabil, o 
chestiune de concurenţă in ale demo
craţiei. O afacere de principii politice. 
O supralicitaţie pe tărâmul cugetărei 
l i b e r e . . . 

Subiectul, prin urmare, nu e inte
resant, şi cearta dintre cele dOuâ ga
zete ne-ar lăsa aşa cum ne-a găs i t : 
perfect indiferenţi, dacă urechia noastră, 
asaltată de asurzitoarele imprecfţiuni 
de lavră, n'ar prinde, fără să vrea, 
câteva amănunte picante din i . vă l -
măşeala sunetelor. Aflăm, astfel, lu
cruri demne de reţinut din tenebroasa 

existenţă a bunelor tovarăşe de până 
ieri, cari, într'un unison atât de Îndu
ioşător, urmăreau fuziunea" partidului 
ţărănesc cu cel naţonal . Aflăm, de 
pildă, că Lupta a trecut prin mâinile 
dlui Alfred Hefter, şi că astizi este 
proprietatea celebrului domn Păţ i (care 
nici măcar nu poate fi confundat cu 
dl Paţac, cunoscutul fabricant de me
zeluri din Capitală) Şi trebuie să cre
dem că-i aşa, deoarece o spune Ade
vărul, care cunoaşte toate secretele 

. suratei de vis-â vis. Aflăm apoi, că 
nici Adevărul nu stă mai bine, şi că 
bravul combatant pentru drepturile 
omului aparţ ne unui domn Pauker, (tot 
aşa de celebru ca şi d. Pata) cu sin
gura deosebire, că dl Pauker mai are 
la activul său şi 6 oarecare încurcă
tură cu nişte falsuri operate pe vre
mea ocupaţiei germane la Bucureşti... 
Şi trebuie să credem că-i aşa, deoa
rece o spune Luptă, care ştie tot ce se 
petrece în prăvălia vecinului din feţăt 

Cu toate că nu ofere nici o senzaţie 
estetică, am dori ca polemica să con-
tinuie. Ea nu e câtuş de puţin inutilă, 
de vreme ce honigmanii, grauefii şi 
brăniştenii, în fierbinţeala incâerării 
Îşi dau la iveală, pe bază de perfectă 
reciprocitate, toate turpitudinile a s 
cunse ale dubioasei lor profesiuni. 

Daţi-i înainte, scumpilor, confr ţi, 
noi ascultăm şi vă suntem recunoscă
tori 1 Haideţi, nu vă j e n a ţ i . . . Ăl cui 
zbeaţi , că e Adevărul? Din ce bac
şişuri se ţine Lupta? 

Dicţionarul e r o r i l o r . — Un englez, 
d. C. Clark, a scos de curând o carte 
foarte interesantă, cuprinzând o co
lecţie de erori: ale istoriei, ale geo
grafiei şi ale literaturei, In care stăruim 
cu toţ i , din lene de a controla anu
mite prejudecăţi moştenite. Cartea are 
o mie de pagini. Erorile înregistrate 
se ridică la câteva mii. Ni se spune 
astfel, că Wilhelm Tell n'a existat 
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• iciodată, califul Omar n'a ars biblio
teca din Alexandria, Cleopatra n'a fost 
egipteană* ci grecoaică, broaştele nu 
mănâncă insecte, maimuţele n'au pu
rici, pasările nu mor niciodată de frig, 
etc. etc . . . 

Înregistrând apariţia impunătorului 
•olum, confratele nostru Patria nu se 
poate răbda să n'o privească şi... din 
punct de vedere politic. Oficiosul par
tidului naţional, care nu poate să uite 
cu nici-un prilej că face opoziţie, ada
ugă, ca din partea sa, următoarele 
consideraţii de Întrunire publică: — 
,E o pierdere inutilă de vreme de a 
s e tncerca o Îndrumare a omenirii pe 
calea cea bună'a dreptăţii şi a adevăru
lui, când se ştie, că la baza acestei 
lumi există blestemul păcatului iniţial 
şi când totul se clădeşte pe ilegali
tate şi minciună". 

Se zice, că .o revistă americană s'a 
Întrebat, ce s'ar întâmpla, dacă 
măcar pentru două zeci şi patru de 
ore, adevărul ar ieşi la iveală. Răs
punsurile au fost dintre cele mai va
riate. Unii au fost de părere, că în 
cazul acesta, trei sferturi din căsătorii 
s'ar strica. 

Fireşte, toate acestea sunt glume. 
Dar, pentrucă Patria face aluzii po
litice, şi se războieşte cu adversarii 
să i de azi cu ajutorul căiţei dlui C. 
Clatk, am putea să întrebăm şl noi: 
ce s'ar alege din partidele noastre po
litice dacă lumea s'ar scutura de ne
număratele erori în mijlocul cărora 
trăeş te? 

Piofeţia e greu de făcut. In orice 
caz, de un lucru suntem siguri: parti
dul naţicnal s'ar evapora în primele 
douăsprezece ore. Ihchipuiţi-vă ce ar 
f i , dacă nu s'ar mai găsi nimeni, care 
s ă creadă in legenda dlui luliu Maniu! 

Ruy Blas . — D. Zaharia Bârsan a 
înscris în repertoriul Teatrului Natio
nal din Cluj drama în versuri a lui 

Victor Hugo, ademenit, probabil, de-
avântul liric al rolului titular, pe c a r e 
l'a interpretat dealtfel cu v mare însuf
leţire. Alegerea n'a fost tocmai gre
şită. Povestea nefericitului lacheu, c a 
re subt un nume şi subt o pelerină 
de împrumut, slujind fără să ştie ura 
stăpânului său, cucereşte inima unei 
Regine şi reuşeşte cât p'aici să op
rească regatul Spaniei de pe povâr
nişul decadenţei, cuprinde în sine toate 
naivităţile de cugetare şi toate stră
lucirile de expresie ale ţeatJuIui r o 
mantic. E o experienţă care a reuşit. 
Această literatură n'a pierdut încă pe 
toţi admiratorii săi. 

In ale sale .Câteva păreri" asupra 
artei, Caragiale batjocoreşte, cu vetva 
Iul de analist necruţăror, situaţia cam 
ridicolă a sărmanului Ruy-Blas, care, 
îndrăgostit la nebunie de frumoasa sa 
Regină, n'are altceva mai bun de fă
cut, când se găseşte însfârşit alături 
de ea, decât să ţină un discurs politic 
de cincistite de versuri împotriva mi
niştrilor cari jefuiesc visteria ţării... 
Caragiale are, poate, dreptate. Dar cele 
cinci sute de versuri sunt admirabile. 
In Ruy-Blas se trezeşte omul din po
por, revoltat de nedreptate, şi publi
cul aplaudă cu plăcere fulgefătoarea fi
lipică împotriva corupţiei. Iubirea tri
umfă, la sfârşit, printr'o sticluţă cu 
otravă... 

Cu netăgăduitele sale preferinţe pen
tru rolurile de tragică risipire sufle
tească, d. Zaharia Bârsan a jucat pe 
eroul dramei lui Victor Hugo cu un 
elan bine susţinut, dând versurilor joată 
muzicalitatea necesară şi gesturilor 
sale amploarea cuvenită. 

Traducerea regretatului Qlănescu-
Ascanioar fftrebuit, desigur, revizuită. 
Are prea multe stângacii de versificare 
şi prea multe accente de proză. Ac
torii noştri, în special d. Neamtzu-
Ottonel, s'au luptat cu ele cum au 
putut. 
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